

**EMBERI ERŐFORRÁSOK MINISZTERE  
IGAZSÁGÜGYI MINISZTER**

Ikt. szám: 11850/2019/KOD

A 2011. évi  
CXII. törvény  
27. § (5) bekezdése alapján  
**NEM NYILVÁNOS.**

Készült: 2019. április 10.

**ELŐTERJESZTÉS**

**a Kormány részére**

**Az Országos Széchényi Könyvtár feladatainak hatékonyabb ellátásáról**

**Budapest, 2019. április**

## E G Y E Z T E T É S I L A P

### 1. Az egyeztetés alapadatai

<i>közigazgatási egyeztetésre megküldés:</i>	2019.
<i>közigazgatási egyeztetés lezárása:</i>	2019.
<i>államtitkári értekezlet időpontja:</i>	2019.
<i>kormányülés időpontja:</i>	2019.

### 2. Az egyeztetésben részt vevők

Az előterjesztés szűk körű közigazgatási egyeztetésére került sor a Miniszterelnöki Kabinetiroda, a Miniszterelnökség, az Igazságügyi Minisztérium és a Pénzügyminisztérium bevonásával.

#### 2.1. A Kormány ügyrendjel/jogszabály alapján egyetértésre vagy véleményezésre jogosultak

<i>intézmény</i>	<i>egyetért</i>	<i>nem ért egyet</i>	<i>nem adott észrevételt</i>	<i>észrevétele maradt fenn</i>
Agrárminisztérium				
Belügyminisztérium				
Honvédelmi Minisztérium				
Igazságügyi Minisztérium	x			
Innovációs és Technológiai Minisztérium				
Miniszterelnöki Kabinetiroda				x
Miniszterelnöki Kormányiroda				
Miniszterelnökség	x			
Nemzeti vagyon kezeléséért felelős tárca nélküli miniszter				
Pénzügyminisztérium				x
Paksi Atomerőmű két új blokkja tervezéséért, megépítéséért és üzembe helyezéséért felelős tárca nélküli miniszter				

#### 2.2. Egyéb állami szervek

<i>egyéb állami szerv</i>	<i>egyetért</i>	<i>nem ért egyet</i>	<i>nem adott véleményt</i>	<i>észrevétele maradt fenn</i>
Magyarországkutató Intézet				
VERITAS Történetkutató Intézet és Levéltár				

#### 2.3. Civil szervezetek

<i>civil szervezet</i>	<i>egyetért</i>	<i>nem ért egyet</i>	<i>nem adott véleményt</i>	<i>észrevétele maradt fenn</i>

## V E Z E T Ő I Ö S S Z E F O G L A L Ó

### 1. Az előterjesztés célja

#### 1.1. A kormány-előterjesztés elfogadásával elérni kívánt közpolitikai cél

Az előterjesztés célja az államháztartásról szóló 2011. évi CXCV. törvény 11. § (3b) bekezdés a) pontja alapján beolvasásos kiválással az Országos Széchényi Könyvtár 1956-os Intézet – Oral History Archívumának Magyarágkutató Intézetbe vagy a VERITAS Történetkutató Intézet és Levéltárba történő beolvasásának megvalósítása a nemzeti összetartozás erősítése, a magyar közjogi hagyományok méltó módon történő bemutatása, a közösségi emlékezet és a reálisan megalapozott nemzeti történelmi tudat kialakulásának támogatása céljából.

#### 1.2. A kormány-előterjesztés szükségességének okai

Az előterjesztés célja, hogy az 1956-os forradalom és szabadságharc előzményeinek, kiváltó okainak, politikai, társadalmi és harci eseményeinek, hátterének és következményeinek kutatása, bemutatása és feldolgozása hitelesen, torzításmentesen, a mai kor elvárásainak megfelelően, multidiszciplináris szemlélettel, kutató, elemző, ismeretterjesztő igénnyel és a nemzettudatot erősítő módon történjen. Az általános cél a nemzeti összetartozás erősítése, a közösségi emlékezet és a reálisan megalapozott nemzeti történelmi tudat kialakulásának támogatása, valamint az 1956-os emlékezetpolitika integrált kezelésének elősegítése. Ennek érdekében az előterjesztő javaslatot tesz az 1956-os Intézet – Oral History Archívum jogutódlás útján a Magyarágkutató Intézetbe, vagy a VERITAS Történetkutató Intézet és Levéltárba történő integrálására, mely két alternatívát az előterjesztés A és B változatként ismerteti.

A Kormány politikájának részét képezi különböző kulturális intézmények szervezeti átalakítása, integrációja és hatékonyabbá tétele, mely folyamat jelenleg is zajlik. Jelen előterjesztés is ebbe a folyamatba illeszkedik.

A Kormány emlékezetpolitikai tevékenységének tapasztalatai alapján arra a megállapításra jutott, hogy az ahhoz kapcsolódó közfeladatok hatékonyabb, megfelelőbb és méltóbb módon történő ellátása szükséges, ezen belül is az 1956-os emlékezetpolitika eddiginél integráltabb kezelése.

Az Országos Széchényi Könyvtár 1956-os Intézet – Oral History Archívuma 12 ezer kötetes jelenkortörténeti gyűjteménnyel rendelkezik, emellett pedig a XX. századi magyar történelem több mint 1000 szereplőjével és szemtanújával készült, ún. életútinterjút őriz. Az életútinterjúk alanyai között szerepelnek az egykori kommunista állampártok (MDP, MSZMP) hatalombirtokosai, mint például Aczél György kultúrpolitikus és Szűrös Mátyás diplomata-politikus, az MSZMP Központi Bizottságának egykori titkára, de ellenállókkal, 1956-os forradalmárokkal, így például az 1956-os forradalom leverését követően politikai fogolyként elítélt Göncz Árpád egykori köztársasági elnökkel és Wittner Mária volt országgyűlési képviselővel is készültek riportok.

A jelenleg az Országos Széchényi Könyvtár 1956-os Intézetének keretében működő Oral History Archívum által kezelt nagyméretű és értékes dokumentumanyag jobb kutathatósága, kezelhetősége és magasabb szintű, hiteles feldolgozása igényli a hatékonyabb feladatellátást, mely jelen előterjesztés szükségességének az indoka. Az 1956-os Intézet – Oral History Archívum Magyarágkutató Intézetbe, vagy alternatívaként a VERITAS Történetkutató Intézet és Levéltárba történő beolvasásához a Kormány döntése szükséges.

Az előterjesztő álláspontja szerint mindkét befogadó intézmény profilja szerint alkalmas a feladat átvételére és annak a jelenleginél hatékonyabb ellátására.

Az „A” változatnak megfelelően a feladat ellátására javasolt a Magyarságkutató Intézet, amely a magyar emlékezetpolitikának kiemelt szervezete. Az Intézet portfóliójának bővítésével párhuzamosan az 1956-os Intézet – Oral History Archívum feladatainak ellátása hatékonyabbá válhat az újonnan felálló intézményi keretek között.

A „B” változatnak megfelelően a VERITAS Történetkutató Intézet és Levéltár alkalmas lehet a feladat átvállalására, hiszen az intézet jelenleg is nagy hangsúlyt fektet a történelmi kutatóintézetekkel, a levéltárakkal, a könyvtárakkal és a múzeumokkal való együttműködésre. Szakmai tevékenységük egyik kiemelt időszaka az 1944-től 1994-ig tartó időszak politika-, társadalom- és eszmetörténetének a tárgyilagos bemutatása. Ezen feladatkörbe jól illeszthető az 1956-os Intézet – Oral History Archívum feladatainak ellátása is, melyek így integráltabb keretek között valósulhatnak meg.

### 1.3. Az előterjesztéssel érintett közfeladat változása

A javaslat meglévő közfeladat hatékonyabb ellátására irányul.

## **2. Az igénybe vett eszközök**

### 2.1. Jogalkotás

Az előterjesztés jogszabály, Korm. rendelet módosítására tesz javaslatot, az államháztartásról szóló 2011. évi CXCV. törvény 11. § (3b) bekezdés a) pontja alapján beolvadásos kiválással az Országos Széchényi Könyvtár 1956-os Intézet – Oral History Archívumának Magyarságkutató Intézetbe, vagy a VERITAS Történetkutató Intézet és Levéltárba történő beolvadásának megvalósítása érdekében.

### 2.2. Egyéb intézkedés

Nem szükséges egyéb kormányzati intézkedés

### 2.3. Alternatívák

Az előterjesztés két alternatívára tesz javaslatot a kormány részére.

Az „A” változat szerint az Országos Széchényi Könyvtár 1956-os Intézet – Oral History Archívum a Magyarságkutató Intézetbe olvadna be.

A „B” változat az Országos Széchényi Könyvtár 1956-os Intézet – Oral History Archívum, VERITAS Történetkutató Intézet és Levéltárba való beolvadását jelenti

## **3. Kormányprogramhoz való viszony**

Az előterjesztés nem kapcsolódik közvetlenül a Kormányprogramhoz.

## **4. Előzmények, kapcsolódások**

A Magyarágkutató Intézetet önálló gazdasági szervezettel rendelkező központi költségvetési szervként a Magyarágkutató Intézet létrehozásáról és az azzal összefüggő jogszabályok módosításáról szóló 206/2018. (XI. 10.) Korm. rendelet alapította 2019. január 1-ei hatállyal.

A VERITAS Történetkutató Intézet és Levéltár önállóan működő és gazdálkodó költségvetési szerv. A VERITAS Történetkutató Intézet létrehozásáról szóló 373/2013. (X. 25.) Korm. rendelet szerinti VERITAS Történetkutató Intézet átnevezésével működik tovább a VERITAS Történetkutató Intézet és Levéltárról szóló 9/2019 (II. 5.) Korm. rendelet alapján.

Az 1956-os Intézet – Oral History Archívum 2012. január 1. óta az Országos Széchényi Könyvtár osztályaként működik az Országos Széchényi Könyvtár (OSZK) Szervezési Működési Szabályzatának 2.1.1 u.) pontja alapján, mely szerint az OSZK „*Működteti az önálló névhasználatra jogosult 1956-os Intézet – Oral History Archívumot*”.

## **5. Európai uniós kapcsolódások**

Az előterjesztésnek nincs európai uniós kapcsolódása.

## **6. Országgyűlési tárgyalásra vonatkozó információk**

Az előterjesztés nem tartalmaz törvényjavaslatot, ennél fogva Országgyűlés általi megtárgyalása nem szükséges.

## **7. Társadalmi egyeztetés**

Az előterjesztő álláspontja szerint a tervezetet nem szükséges a jogszabályok előkészítésében való társadalmi részvételről szóló 2010. évi CXXXI. törvény alapján társadalmi egyeztetésre bocsátani.

## **8. Vitás kérdések**

Az előterjesztés egyeztetése során a Miniszterelnöki Kabinetiroda kérte az „A” és „B” változat tekintetében részletesen bemutatni az egyes átvevő szervek esetében az egymáshoz képesti előnyöket, hátrányokat.

A Pénzügyminisztérium észrevételében kérte, hogy részletesebben kerüljön bemutatásra, hogy miben nyilvánul meg az elfogadás esetében az 1956-os Intézet – Oral History Archívum hatékonyabb feladatellátása.

Válasz: az előterjesztő álláspontja szerint az 1956-os események kutatása hatékonyabban végezhető kutatóintézeti keretek között, a kutatói módszerek segítségével. A hatékonyság érdekében indokolt a kutatóintézeti keretek közé történő áttérítés.

## 9. Az előterjesztés kommunikációja

<b>1. Milyen kommunikáció javasolt az előterjesztés elfogadása esetén?</b>	
követő vagy kezdeményező*	
*a kívánt kommunikációs forma aláhúzendó!	
<b>2. A tájékoztatás módja:</b>	
Kormányülést követő szóvivői tájékoztató	igen/ <u>nem</u>
Tárcaközlemény	igen/ <u>nem</u>
Tárca által szervezett sajtótájékoztató	igen/ <u>nem</u>
<b>3. Fő üzenet</b>	
Szükség esetén az alábbi kommunikációs panel használata javasolt:	
Az Országos Széchényi Könyvtár 1956-os Intézet – Oral History Archívuma által ellátott közfeladat, kutatói tevékenység hatékonyabban, látható el a Magyarágkutató Intézet vagy a VERITAS Történetkutató Intézet és Levéltár szervezeti keretei között. Ezen belül az 1956-os emlékezetpolitika integráltabb kezelése is lehetővé válik. Oral History Archívum által kezelt nagyméretű és értékes dokumentumanyag jobb kutathatósága, kezelhetősége és magasabb szintű, hiteles feldolgozása is igényli a hatékonyabb, kutatóintézetben történő feladatellátást.	
A VERITAS Történetkutató Intézet és Levéltár fő feladata az az elmúlt másfél évszázad torzításmentes bemutatása, melyhez szorosan kapcsolódik az 1956-os Intézet – Oral History Archívum által végzett munka is. A beolvasással hatékonyabban végezhetővé válik az eddigi tevékenység.	
Az 1956-os események kutatása sokkal inkább illik kutatóintézeti környezetbe, mely az előterjesztés elfogadása esetén megvalósulhatna.	
<b>4. Részletes kommunikációs terv:</b>	
<b>Célcsoport:</b>	
<b>Fő üzenet:</b>	
<b>Tervezett időtartam:</b>	
<b>Eszközrendszer:</b>	
<b>Anyagi ráfordítás:</b>	

Kérjük a Kormányt, hogy az előterjesztést a határozati javaslatban foglaltak szerint elfogadni szíveskedjék.

Budapest, 2019. március „ .”

**Prof. Dr. Kásler Miklós**  
miniszter

**Dr. Trócsányi László**  
miniszter

## HATÁSVIZSGÁLATI LAP\*

<b>Előterjesztés a Kormány részére Az Országos Széchényi Könyvtár feladatainak hatékonyabb ellátásáról</b>
<b>I. Költségvetési hatások:</b>
Az átszervezésnek nem jelentkezik költségvetési hatása, mert a szükséges források átadásra kerülnek a feladatokat átvevő szervezet részére.
<b>II. Adminisztratív terhek:</b>
Az előterjesztés nem eredményezi az adminisztratív terhek növekedését.
<b>III. A tervezett adatkezelési műveletek adatvédelmi hatásvizsgálatának eredményei</b>
Az átszervezés nem eredményezi az adatkezelési környezet változását.
<b>IV. Egyéb hatások:</b>
A Magyarságkutató Intézet a magyar történelemkutatásnak olyan csúcsszerve kíván lenni, amelyen belül több erőforrás jut az 1956-os Intézet – Oral History Archívum munkavégzésének segítésére is.  A VERITAS Történetkutató Intézet és Levéltár alapítása óta kitűnően végzi az elmúlt másfél évszázad sorsfordító politikai és társadalmi eseményeinek hiteles, torzításmentes, a mai kor elvárásainak megfelelő, multidiszciplináris szemléletű, kutató, elemző, ismeretterjesztő igényű és a nemzettudatot erősítő jellegű feldolgozását, melyhez szorosan kapcsolódik az 1956-os Intézet – Oral History Archívum által végzett munka, ami beolvadva nagyobb hatékonysággal végezhető.

Budapest, 2019. március

## H A T Á R O Z A T I J A V A S L A T

A Kormány megtárgyalta és elfogadta az *Országos Széchényi Könyvtár feladatainak hatékonyabb ellátásáról* szóló előterjesztést, és elrendeli az előterjesztés 1. mellékletében szereplő tervezet

- a) A változatának vagy
- b) B változatának

a Kormány rendeletként a Magyar Közlönyben történő kihirdetését.



1. melléklet a 11850/2019/KOD.számú előterjesztéshez

**A változat**

**A Kormány**

**...../2019. (.....) Korm. rendelete**

**az Országos Széchényi Könyvtár feladatainak hatékonyabb ellátásáról és a Magyarságkutató Intézet létrehozásáról szóló 206/2018. (XI. 10.) Korm. rendelet módosításáról**

A Kormány az Alaptörvény 15. cikk (2) bekezdésében meghatározott eredeti jogalkotói hatáskörében, az Alaptörvény 15. cikk (1) bekezdésében meghatározott feladatkörében eljárva a következőket rendeli el:

**1. §**

(1) Az Országos Széchényi Könyvtár 1956-os Intézet – Oral History Archívuma feladatát ellátó szervezeti egység 2019. június 15. napjával az államháztartásról szóló 2011. évi CXCV. törvény 11. § (3b) bekezdés *a*) pontja alapján beolvadásos kiválással a Magyarságkutató Intézetbe (a továbbiakban: Intézet) beolvad.

(2) Az 1956-os Intézet – Oral History Archívuma tekintetében az Országos Széchényi Könyvtár általános jogutóda az Intézet. A jogutódlás tárgyát képezi valamennyi jogosultság és kötelezettség, valamint

*a*) az átvett feladatok ellátásával összefüggő vagyoni jogok és kötelezettségek,

*b*) az átvételre kerülő feladatok ellátásához szükséges könyv szerinti ingó és ingatlan eszközállomány,

*c*) az átvételre kerülő feladatokat ellátó közalkalmazottak, illetve munkavállalók feletti munkáltatói jogok gyakorlása és kötelezettségek teljesítése, valamint közalkalmazotti jogviszonyuk és munkaviszonyuk.

(3) A jogutódlás keretében történő feladatátadásról, az ahhoz kapcsolódó vagyon-, létszám- és forrásátcsoportosításról, az (1) bekezdés szerinti feladathoz kapcsolódó kutatási tevékenység átadásáról, továbbá a hazai és európai uniós pályázatok és egyéb kötelezettségvállalások tekintetében az Országos Széchényi Könyvtár és az Intézet 2019. június 30-ig átadás-átvételi megállapodást köt.

(4) A (2) bekezdésen túli, egyéb forrásból finanszírozott, 2019. július 1-jén folyamatban lévő projektek vagy pályázatok esetében a projektet átvevő jogutód szerv az adott projektre vagy pályázatra vonatkozó szerződésben foglaltak szerint jár el.

**2. §**

Ez a rendelet a kihirdetését követő napon lép hatályba.

**3. §**

Az előterjesztést a Kormány nem tárgyalta meg, ezért nem tekinthető a Kormány álláspontjának  
10

A Magyarságkutató Intézet létrehozásáról szóló 206/2018. (XI. 10.) Korm. rendelet 3. § (1) bekezdése a következő 28. ponttal egészül ki:

*(Az Intézet a következő feladatokat látja el:)*

„28. a nemzeti összetartozás erősítése, a magyar közjogi hagyományok méltó módon történő bemutatása, a közösségi emlékezet és a reálisan megalapozott nemzeti történelmi tudat kialakulásának támogatása céljából működteti az 1956-os Intézet – Oral History Archívumot.”

Budapest, 2019. „ ”

Orbán Viktor s.k.  
miniszterelnök

## **B változat**

### **A Kormány**

**...../2019. (.....) Korm. rendelete**

**az Országos Széchényi Könyvtár feladatainak hatékonyabb ellátásáról és a VERITAS  
Történetkutató Intézet és Levéltárról szóló  
9/2019. (II. 5.) Korm. rendelet módosításáról**

A Kormány az Alaptörvény 15. cikk (2) bekezdésében meghatározott eredeti jogalkotói hatáskörében, az Alaptörvény 15. cikk (1) bekezdésében meghatározott feladatkörében eljárva a következőket rendeli el:

#### **1. §**

(1) Az Országos Széchényi Könyvtár 1956-os Intézet – Oral History Archívuma feladatát ellátó szervezeti egység 2019. június 15. napjával az államháztartásról szóló 2011. évi CXCV. törvény 11. § (3b) bekezdés *a*) pontja alapján beolvadásos kiválással a VERITAS Történelemkutató Intézet és Levéltárba (a továbbiakban: Intézet) beolvad.

(2) Az 1956-os Intézet – Oral History Archívuma tekintetében az Országos Széchényi Könyvtár általános jogutóda az Intézet. A jogutódlás tárgyát képezi valamennyi jogosultság és kötelezettség, valamint

*a*) az átvett feladatok ellátásával összefüggő vagyoni jogok és kötelezettségek,

*b*) az átvételre kerülő feladatok ellátásához szükséges könyv szerinti ingó és ingatlan eszközállomány,

*c*) az átvételre kerülő feladatokat ellátó közalkalmazottak, illetve munkavállalók feletti munkáltatói jogok gyakorlása és kötelezettségek teljesítése, valamint közalkalmazotti jogviszonyuk és munkaviszonyuk.

(3) A jogutódlás keretében történő feladatátadásról, az ahhoz kapcsolódó vagyon-, létszám- és forrásátcsoportosításról, az (1) bekezdés szerinti feladathoz kapcsolódó kutatási tevékenység átadásáról, továbbá a hazai és európai uniós pályázatok és egyéb kötelezettségvállalások tekintetében az Országos Széchényi Könyvtár és az Intézet 2019. június 30-ig átadás-átvételi megállapodást köt.

(4) A (2) bekezdésen túli, egyéb forrásból finanszírozott, 2019. július 1-jén folyamatban lévő projektek vagy pályázatok esetében a projektet átvevő jogutód szerv az adott projektre vagy pályázatra vonatkozó szerződésben foglaltak szerint jár el.

#### **2. §**

Ez a rendelet a kihirdetését követő napon lép hatályba.

#### **3. §**

A VERITAS Történetkutató Intézet és Levéltárról szóló 9/2019. (II. 5.) Korm. rendelet 3 § (1) bekezdése a következő j) ponttal egészül ki:

Az előterjesztést a Kormány nem tárgyalta meg, ezért nem tekinthető a Kormány álláspontjának

12

*(Az Intézet a nemzeti összetartozás erősítése, a magyar közjogi hagyományok méltó módon történő bemutatása, az elmúlt másfél évszázad sorsfordító politikai és társadalmi eseményeinek hiteles, torzításmentes, a mai kor elvárásainak megfelelő, multidiszciplináris szemléletű, kutató, elemző, ismeretterjesztő igényű és a nemzettudatot erősítő jellegű feldolgozása, a közösségi emlékezet és a reálisan megalapozott nemzeti történelmi tudat kialakulásának támogatása céljából a következő feladatokat látja el:)*

„j) működteti az 1956-os Intézet – Oral History Archívumot.”

Budapest, 2019. „ ”

Orbán Viktor s.k.  
miniszterelnök

## INDOKOLÁS

### **„A” változat**

A szabályozás célja, hogy Országos Széchényi Könyvtár 1956-os Intézet – Oral History Archívuma feladatát ellátó szervezeti egység 2019. június 15. napjával az államháztartásról szóló 2011. évi CXCV. törvény 11. § (3b) bekezdés a) pontja alapján beolvadásos kiválással a Magyarságkutató Intézetbe beolvadjon és sor kerüljön a jogutódlás tárgyát képező valamennyi jogosultság és kötelezettség átadására.

### **A) „B” változat**

A szabályozás célja, hogy Országos Széchényi Könyvtár 1956-os Intézet – Oral History Archívuma feladatát ellátó szervezeti egység 2019. június 15. napjával az államháztartásról szóló 2011. évi CXCV. törvény 11. § (3b) bekezdés a) pontja alapján beolvadásos kiválással a VERITAS Történetkutató Intézet és Levéltárba beolvadjon és sor kerüljön a jogutódlás tárgyát képező valamennyi jogosultság és kötelezettség átadására.

## R É S Z L E T E S E L Ő T E R J E S Z T É S

A Korm. rendelet elfogadása esetén az Országos Széchényi Könyvtár 1956-os Intézet – Oral History Archívuma a Magyarságkutató Intézetbe vagy ennek alternatívájaként a VERITAS Történetkutató Intézet és Levéltárba jogutódlással beolvad.

Az Országos Széchényi Könyvtár 1956-os Intézet – Oral History Archívuma jelenleg az 1074 Budapest, Dohány u. 74. cím alatti helyszínen működik. A Korm. rendelet elfogadásával egyidejűleg a feladatellátás jelenlegi helyszíne nem változik.

A Magyarságkutató Intézetet hazánk történetének kutatása tekintetében egyfajta csúciszervként kíván működni. Az Intézet multidiszciplináris kutatási területek lefedésére hivatott, melyhez szükséges a magyar őstörténet mellett más történelmi időszakok bemutatása is. Az Intézet célja a magyar identitás, hazaszeretet kifejeződésének történelmi bemutatása, amelynek 1956. történelme is szerves részét képezi. Az Intézet feladatát képezi hagyományörző események, konferenciák, rendezvények, alkotások, médiumok támogatása, amely az Országos Széchényi Könyvtár 1956-os Intézet – Oral History Archívuma tevékenységéhez is illeszkedik. Fontos célkitűzés lehetőséget biztosítani az Intézetnek, hogy hazánk teljes történelmét feldolgozhassa, melynek integráns részét képezi az 1956-os forradalom és szabadságharc.

A VERITAS Történetkutató Intézet és Levéltár fő kutatási területe a 20. századi magyar történelem és a VERITAS rendelkezik egy külön 1945 utáni Kutatócsoporttal is, melynek egyik célkitűzése a sztálini rendszerrel szembeni ellenállás kutatása, ebbe pedig szorosan illeszkedik az 1956-os forradalom, mely a sztálinista Rákosi-rendszer elnyomása ellen tört ki. A kutatócsoport egy másik profilja az Antall,- és Boross-kormányok tagjaival, vezető politikusaival mélyinterjúk készítése, valamint a vonatkozó levéltári, illetve irattári dokumentumok feltárása. Az Országos Széchényi Könyvtár 1956-os Intézet – Oral History Archívuma pedig számos hangfelvételt tartalmaz a korszak szereplőivel.

Az Országos Széchényi Könyvtár 1956-os Intézet – Oral History Archívumának személyi állománya jelenleg 12 fő (1 osztályvezető, 10 tudományos munkatárs, valamint 1 további munkatárs).

Az Országos Széchényi Könyvtár 2019. évi költségvetése szerint a 1956-os Magyar Forradalom Történetének Dokumentációs Kutatóintézete Közalapítvány feladataira 43.220 ezer forint áll rendelkezésre. Az 1956-os Intézet Közalapítvány 2012. január 1-től közfeladatait az Országos Széchényi Könyvtár szervezeti keretei között, annak egyik osztályaként látja el, munkatársainak egy része a nemzeti könyvtár alkalmazottja lett.

Fontos hangsúlyozni, hogy az Intézet az OSZK-n belül lévő szervezeti egység, így önálló költségvetés rá nézve nem értelmezhető, a fenti költségvetési keret az intézmény összképét nézve az intézmény működése során szabadon, más célra is felhasználható, illetve szükség esetén, más forrásból vagy „intézményen belüli átrendezésből” kiegészíthető.

A Korm. rendelet elfogadása esetén az 1956-os Intézet – Oral History Archívumában közalkalmazotti jogviszonyban foglalkoztatottak a munkáltatói jogutódlás szabályai szerint a

Magyarságkutató Intézetnél vagy a VERITAS Történetkutató Intézet és Levéltárnál kerülnek foglalkoztatásra.

A Kormány politikájának részét képezi különböző kulturális intézmények szervezeti átalakítása, hatékonyabbá tétele. Jelen előterjesztés is ebbe a folyamatba illeszkedik.

- Az Országos Színháztörténeti Múzeum és Intézet (OSZMI) a Petőfi Irodalmi Múzeumba (PIM) olvadt be 2017. február 1-jével.
- A Nemzeti Kulturális Alap Igazgatósága (NKAI) az Emberi Erőforrás Támogatáskezelőbe (EMET) olvadt be 2017. január 1-jével.
- A Nemzeti Művelődési Intézet (NMI) feladatait a lakiteleki Népfőiskola Alapítvány által alapított és fenntartott nonprofit kft. vette át 2017. január 1-jével.
- A Semmelweis Orvostörténeti Múzeum, Könyvtár és Levéltár (SOM) a Magyar Nemzeti Múzeumba (MNM) olvadt be 2017. február 1-jével.

A magyar történelem egyedi és egyéni történetekben, leletekben gazdag, melyeket őriznünk és az utókor számára is elérhetővé kell tennünk.

Amennyiben a kormány a Magyarságkutató Intézetbe vagy a VERITAS Történetkutató Intézet és Levéltárba való beolvadás mellett dönt, úgy az elmúlt másfél évszázad sorsfordító politikai és társadalmi eseményeinek hiteles, torzításmentes, a mai kor elvárásainak megfelelő, multidiszciplináris szemléletű, kutató, elemző, ismeretterjesztő igényű és a nemzettudatot erősítő jellegű feldolgozása egy újabb témakörrel kiegészülve válik teljesebbé.